

Palique semanal

(De nuestra colaboración.)

Celebramos en la presente, los primeros é indiscutibles éxitos de nuestras tropas en el campo fronterizo á Melilla.

Tras de ellos vendrán otros, hasta que obtengamos el triunfo definitivo. Debe importarnos bastante menos el cuando que el cómo, porque el cuando, obligado, mira al desastre, es fruto desabrido, como todo el que se obtiene fuera de sazón.

El cómo es reflexión, estudio, madurez, y ello mira á la victoria.

Ya empieza á decirse que la campaña terminará en lo que resta del presente mes. Si es declaración autorizada, aunque íntima, no se acredita quien la ha hecho de bien hallado con la discreción. Si es un deseo, *in pectore* lo suscribimos todos. Si es un aliento al optimismo alocado, para provocar luego, en el caso de que la letra puesta en circulación sea protestada, una reacción pesimista, la especie tiene los caracteres de la infamia.

De lo que ahora se trata y lo que todos debemos procurar es la enmienda de los yerros pasados y la fecundidad de los sacrificios presentes. El empeño debe cifrarse en que se realice la finalidad de la campaña, pasando á lugar accesorio, con relación al fin, que sea de un mes más ó menos su duración. Los estratégicos y cha latanes que acorralan á los enemigos en la mesa del café ó en la tertulia, y plantan en una jornada la enseña de la patria en los picos del Gurugú, pueden creer y decir lo que tengan por conveniente, pero sería lamentable que coincidieran con ellos algunos que desde los periódicos actúan de directores de la opinión. Serían entonces ciegos que llevarían de la mano á otros ciegos, tropezando y cayendo á cada paso.

Tanto como de la guerra se ha hablado estos días de la prisión de Ferrer.

Os voy á dar sobre este suceso una impresión general. No se me oculta que Ferrer tiene amigos. Cuantos viven en la acracia ó en sus linderos sienten por él singular predilección. Ignoro si Ferrer es un explotador ó un convencido: su conducta parece indicar lo segundo.

Todos tenemos amigos que con sus palabras contradicen sus obras ó al revés. Católicos por fuera y descreídos é indiferentes por dentro; librepensadores aparentes que, al toque de *angelus* se les ve entrar en los templos y rezar, devotos, sus oraciones.

Por la cuenta Ferrer no es de esos. Odia la actual organización social y no omite medio para destruirla, ó emplea los que considera más eficaces para transformarla. El odia á la Religión, á la Patria, al Ejército, á la familia, y emplea su dinero, ó el dinero que logró captar, en escuelas en que se educa y enseña sobre la base de esos odios. No se trata de establecimientos de enseñanza neutrales.

Teóricamente, la neutralidad se puede defender, no es amiga ni enemiga de ninguna religión, tiene para todas el respeto del silencio. Se trata de escuelas antirreligiosas, antipatrióticas, antimilitaristas y antisociales. Y al frente de ellas, en el puesto que le señalaba su convicción, estuvo y vió España entera á Ferrer. Y si se hallaba allí á la hora de la teoría, ¿que de extraño tiene que se encontrara con los asesinos de religiosos, con los que incendiaban y saqueaban conventos e instituciones docentes religiosas á la hora de la práctica?

Yo no lo afirmo, pero el hecho está afirmado en la conciencia de muchísimas gentes, y de ahí que la prisión de Ferrer haya producido dos sentimientos encontrados: de pena y de temor para los anarquistas y *anarquizantes*; de satisfacción en todos los que, aun discrepando en muchísimas cosas, incluso en la organización del poder público, coinciden en la suprema afirmación del orden.

Hay, además, una circunstancia sumamente desfavorable para Ferrer. Aun rindiéndose á la santidad de la cosa juzgada sin que abrigue nadie la menor sospecha respecto de la estricta legalidad de la sentencia que exculpó á Ferrer en el espantoso populucio de la calle Mayor, creen muchos, muchísimos en España, que ese hombre no fué ajeno al nunca bastante execrado crimen que perpetró Morral, y creyéndolo así, ¿cuál ha de ser la impresión general á que antes aludía?

Pues la impresión general es que, con la captura de Ferrer, se halla en poder de los tribunales militares uno de los más fervorosos mantenedores de la causa de la anarquía y uno de los que más eficazmente cooperaron á los sucesos anárquicos de que fué teatro, ha un mes, la provincia de Barcelona.

Los tribunales depurarán y fallarán con arreglo á justicia, y si no encuentran méritos para condenarle, harán bien decretando su libertad; pero es seguro que el gran público, si tal aconteciese, se creería víctima de una nueva enormísima defraudación. Y hay que convenir que no sin lógica; por que ese público no comprende, no puede comprender, si no es calificándoles previamente de explotadores y de farsantes, que los que ponen grande empeño en la siembra, sean indiferentes á la hora de la recolección, por que ¿para qué predicaban los convencidos, si no es para que las ideas se convirtieran en hecho?

PATRICIO

Madrid.

NOTAS

«Probablemente en ninguna parte hay menos compañerismo ni existe tanta malquerencia entre periódicos como en España. Un observador cualquiera puede advertir el gran desprecio con que suelen tratarse en la hoja diaria, escritores que suelen ser amigos. Casi siempre, salvo los casos de fuerza mayor, un periodista no elogio al compañero de la casa de enfrente, y si lo hace tiene el buen cuidado de sustraer su firma al elogio para aminorar su importancia y por guardarse de futuras contingencias. Aquella alianza, estrechísima, honrada, que se nota entre hermanos de otra profesión, se desconoce en la prensa. No hay en ella aquel amor propio, aquel orgullo que se basa en ennoblecen un oficio, respetando los hombres de valía enalteciéndolos—que son sus glorias. En el periodismo no las hay sino volanderas, de un día, cuando la muerte acaba con un hombre y brinda un puesto. Entonces las loas que se escriben llevan un nombre al pie, quizás el de aquel que más mortificó, que más desprecios hizo al compañero.»

España Nueva.

El *persuasivo* y gran escritor Leopoldo Romeo, preso por el ya célebre artículo «La Voz de un periodista.—Paso á la verdad» ha hecho en *La Correspondencia de España* de ayer, propósito de su encarcelamiento, unas cuantas observaciones respecto á la tarea de *alimentar* sin descanso estas hojas impresas.

Juan de Aragón repite ahora lo que ya se ha dicho muchas veces, sin que á pesar de esa repetición sirva de *enseñanza* para cuantos hemos adquirido la pesada obligación de escribir para el público.

Y dice Romeo.

«Triste condición la del periodista!

Quando calla, cuando á todo dice ¡bien va!, cuando con su silencio todo lo ampara, álzase contra él la opinión, y lo insulta, y lo apostro-

fa, y lo llama cómplice, y le apellida embaucador, agradador de todos los Segismundos.

Y cuando por librarse de esa avalancha de dictérios se decide á hablar... ¡va á la cárcel!»

«Comprendéis ahora por cuales razones calla muchas veces la Prensa? ¿Adivináis ahora por qué en muchas ocasiones la Prensa no puede hablar? ¿No véis ahora claramente como esta profesión de periodista es la más cruel, la más ingrata, la menos apropiada para dar gusto á todos? Si callais, el desprecio público; si hablais, la cárcel pública.»

«¡Que mi hijo sea cualquier cosa antes que ser periodista honrado!»

Y esto que acontece en el orden general tiene la más plena confirmación en el particular. Sin incurrir en el vicio servil é indigno de la adulación, podréis prestar muchos favores á una personalidad cualquiera y aún á cualquier personajillo improvisado; pero, ¡ay del día en que á ese mismo *amigo*, interesado por el favor, le juzguéis con estricta justicia!

Y lo peor es que la ingratitud mayor en este oficio, la aumentamos los mismos periodistas. Tiene razón el articulista de *España Nueva*; en ninguna profesión existe menos compañerismo. Este es un mal del que deben convenirse todos los periódicos y desengañarnos todos los periodistas.

El ejemplo existe en todas las demás profesiones. Más obligada al compañerismo que ninguna otra es la de la Prensa.

No se pueden evitar las ingratitudes y las malquerencias de fuera; pero crearlas, acibararlas entre los de dentro, es, además de suicida, verdaderamente insensato.

Con ello se consiguen dos cosas: aumentar de manera lamentable los disgustos de la profesión y hacer que el público se ría de nuestras luchas intestinas.

Está bien que cada periódico se mueva sobre la base firmemente mantenida de sus ideas honradas. Y cumpliendo este deber todos somos compañeros, y como tales, debiéramos todos formar una gran familia, estrechamente unida, por solidaridad de intereses, y aún de acción en los casos que preciso fuere.

El lado peligroso del periodismo de que habla Romeo, tiene todavía una agravante.

La exposición á contratiempos existe igual en los grandes que en los pequeños periódicos, en cuanto á su importancia se refiere.

El director ó redactores de uno de los primeros tienen ventajas que no se encuentran en el oscuro periodismo provinciano. ¡Y es en este donde las pasiones, quizá por estar más cerca, luchan con más encono!

Todo eso debe ser descartado de una vez. Yo afirmo que adquiero cada día con más fuerza el valor de un íntimo convencimiento en este respecto.

Y dentro de ese convencimiento, sino fuera por una ineludible obligación de trabajar, es seguro que me alejaría para siempre de mi labor modesta en estas hojas impresas, en que tengo una balanza donde pesan mucho más los disgustos que las satisfacciones.

Obligación de todos es hacer que estas aumenten y que aquéllas disminuyan.

JOSÉ M.^a PALACIO.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 13 Septiembre.

El presidente del Congreso, Sr. Dato, ha dicho en San Sebastián que no cree se abran las Cortes en los primeros días de Octubre.

Las palabras del Sr. Dato tienen la importancia de ser suyas que, por lo demás, bien convencidos estábamos de que aquellas no se abrían en la fecha que señalaron los anuncios ministeriales.

Y más vale así. ¡Más vale así, porque tal como están de encendidos los ánimos, podría padecer considerablemente la autoridad y prestigio de la Asamblea, por degenerar la noble y serena discusión, en ágrías disputas que ponen

la réplica en la punta del zapato ó en la contera del bastón.

¡Dejad que pase el nublado! ¡Dejad que la sociedad que enturbia las aguas, permita recoger á éstas su nivel y su cristal.

No hay que creer que hubiese tiros, como sucede desgraciadamente en tal ó cual otra aldea cuando los caudales movilizan sus jarkas y encomiendan á las carabinas la última razón...; pero si no hay que temer tal argumento, deben temerse todas las explosiones de la pasión y de la ira rafagueando y conmoviendo las Cámaras y dando á la palabra y al gesto libertades ó imprudencias que en una atmósfera tranquila y serena jamás serían lícitas.

¡No! Que no se abran ahora las Cortes. Conviene que desaparezca cuanto mantiene la fermentación en el ánimo de los que más necesitan que la reflexión modere sus palabras y guíe sus actos.

Para esto, la mejor medicación es el tiempo. Por consiguiente, hay que dejar pasar la tormenta, y se sosleguen los que de sosiego están necesitados evitando todo motivo de enojo y toda razón de querrela. Esto pensamos.

El gobierno tendrá, si quiere, toda la razón de su parte para ir á las Cortes y defender su gestión, defendiéndose de los ataques de sus adversarios. ¡Ay!; más todo en la vida no consiste en tener una parte de razón. Había de tenerla toda, y en estas circunstancias no había de resolverle la delicadísima y gravísima cuestión que implica su vuelta al Parlamento.

En cambio, es axiomático que lo que no resuelve la razón, lo resuelve la dilación.

Hay, pues, que esperar.

La única dificultad, en este caso, estriba en que el gobierno pueda esperar.

MENCHETA.

Asuntos de enseñanza

El maestro y la escuela

Ideal Numantino, en su número del viernes último, á vuelta de censurar la eficacia en su acción de las Juntas provinciales de Instrucción pública, consigna el hecho de que hay *cerca de sesenta aspirantes* á escuelas, y, sin embargo, continúan sin ser provistas las vacantes de Torralba del Burgo, Quintanas Redondas de Abajo, Cabanillas, Utrilla, Velloso, Añavieja, Almajano, Valdeluviel, Aldealseñor, Ciria, Molinos de Duero, Laina, La Póveda, La Revilla, Cuéllar, Bayubas de Abajo, Villaverde, Ventosa de la Sierra, Guijosa, Tordesal, Caracena, Hoz de Arriba, Matute y Sepúlveda, San Andrés de Almarza, Villar del Campo y Torreventosa.

Estamos conformes con las manifestaciones que hace el colega á este respecto, y como él, deseamos que cese cuanto antes ese vergonzoso estado de cosas.

Con escuelas cerradas es imposible que caminemos un paso adelante.

Y es preciso atender con mayor solícitud y previsión los derechos de los pueblos.

De la Asamblea

Ya dijimos en nuestro suelto del sábado que nada nos había dicho nuestro digno representante en la Asamblea de Tudela y querido amigo Sr. Carrillo de Albornoz, de las supuestas ofensas inferidas á TIERRA SORIANA en aquel acto. Está ausente de Soria el Sr. Carrillo, é *Ideal Numantino* consigna ayer por su cuenta, después de escuchar juicios de testigos presenciales que éstos no oyeron nada en contra nuestra.

Tenemos la seguridad de que en otro caso el Sr. Carrillo, hubiera velado por los prestigios de su representación y de nuestra conducta siempre noble.

Reconoce *Ideal* que ningún motivo hemos dado para que se nos censure en el asunto que se debate.

Agradecemos esta manifestación del colega, pero esté seguro de que TIERRA SORIANA tiene conciencia plena de sus actos y que los justificamos en todo momento con un proceder que ante todo y sobre todo, es digno serio y honrado. Ahora esperamos las manifestaciones de nuestros restantes colegas locales.

Fiestas en Fuentetoba

Con gran solemnidad y regocijo se celebraron el miércoles y jueves de la semana pasada, las fiestas que anualmente dedican a su excelsa patrona Nuestra Señora de Valvanera, los Sres. de Carabantes.

La función religiosa tuvo lugar el primer día, a las diez de la mañana, ocupando la Catedral Sagrada el Sr. D. Manuel Requejo, dignísimo Magistrado de esa Insign. Colegiata y no menos elocuente orador, quien con la acostumbrada elegancia y escogida oratoria, hizo un resumen amplio y emocionante de la aparición de la Virgen en el Roble.

La parte musical estuvo a cargo de los señores don Buenaventura Lapuente, D. Vicente Rubio, D. Manuel Guzmán y D. Antonio Bonillo, quienes con su habitual brillantez, desempeñaron su cometido, siendo una nota sobresaliente la de nuestro reputadísimo y simpático tenor Sr. Lapuente por su envidiable garganta y exquisito gusto artístico.

A continuación de la función se llevó a cabo la procesión, siendo su recorrido desde la Iglesia del pueblo a la «Ermita de la Monja» donde los Sres. de Carabantes tiene abierto el culto a Nuestra Señora de Valvanera, habiendo sido la efigie de la Virgen, sacada en andas por las bellas y simpáticas hijas de los señores ya citados, cuyas jóvenes, apesar del calor sofocante y del largo trayecto que recorrió no se rindieron en su empresa, dando pruebas del entusiasta cariño que profesan a su excelsa madre.

Al día siguiente tuvo lugar en dicha ermita una misa de Requiem por el eterno descanso de D. Jorge Oleina y su esposa D.^a Paula Carrillo, que fué ejecutada por los mismos cantores que en el día anterior tomaron parte.

A continuación del responso de difuntos é invitado por la autoridad del pueblo y los señores de Carabantes ocupó por segunda vez la Catedral Sagrada dicho Sr. Requejo, quien como el anterior supo desempeñar con igual acierto su cometido.

Después se procedió a la rifa que anualmente celebran de una prenda de vestir, de señora, de una tarta y de un paquete de puros, habiendo sido agraciado con la primera uno de los barquilleros que durante la temporada veraniega sirven en esa capital; la tarta, que regaló la Sra. de Carabantes (D. Luis), le correspondió en suerte a la sirvienta de D. Fructuoso González de esa capital y los puros no se ha sabido hasta ahora el agraciado.

Terminada la misa fueron invitadas las autoridades del pueblo de Fuentetoba a un esplendido buffet que los Sres. Carabantes habían preparado de antemano, en el cual reinó la mayor alegría y entusiasmo, dando pruebas fehacientes en aquel acto de las muchas distinciones que hacia dichos Sres. guarden los representantes de dicha localidad.

El Corresponsal.

A LOS LABRADORES DE MI TIERRA

Da grima, y valga la familiar expresión del señor maestro de este pueblo, ver la diversidad y multitud de preocupaciones agrarias que sirven de principios en la instintiva y rutinaria ciencia agrícola de estos y otros pueblos de mi querida patria chica.

A unos se les oye decir con frecuencia: si lo temprano miente lo tardío siempre; a otros, que no se fían de la universalidad de ese principio de siembra racional, se les advierte dejar pasar los ricos y placenteros días autumnales sin abrir su espléndida mano para arrojar un grano sobre la silenciosa tierra, sedienta de entañar la semilla cuando ya no lo está de la benéfica lluvia, disculpándose de su apática quietud con esta ó parecidas patrañas y preocupaciones seculares: «Es que si sembrás pronto se nes infesta el campo de malas hierbas».

A unos y otros quiero en estas breves líneas darles dos consejos, consecuencia del fecundo enlace de la ciencia y la experiencia.

Cuando en el mes de Septiembre está la tierra humedecida y jugosa, deben todos los labradores de este país, echar con prontitud sus cálculos y formar sus conclusiones sobre la conveniencia de la siembra prematura de cereales, con relación a las condiciones isotérmicas de la región.

Porque no hay duda que para que el tallo de la plantita crezca lozano, ah de principiar por tener gran desarrollo en su germinación y sabido es que en estas comarcas el cereal que germina en el mes de Noviembre, no pueda adquirir gran desarrollo por el enervante clima glacial que en ese mes predomina.

Según esto, la semilla que empieza a germinar en el mes de Septiembre ó principios de Octubre, favorecida por el templado clima que todavía subsiste como recuerdo del estival Agosto, adquiere más pronto y general desarrollo, encontrando sus tiernos esponjuelos el calor que necesitan para expansionarse y arraigar suficientemente la pequeña planta. Con este fácil arraigamiento desafia a los frios y vientos del crudo invierno.

Sin embargo, cuando ha sido muy seco el estío y la tierra no ha sido saludada por alguna benéfica lluvia durante el verano, no es

conveniente sembrar temprano, por la sencilla razón de que no habiendo germinado todavía la semilla de malas yerbas, esta se asocia a la de los cereales y le disputa el terreno y principios nutritivos y el campo se llena de broza y cizaña.

En este caso debiera el labrador aguardar unos días para que las malas semillas germinaran y la tierra quede suficientemente enjuta para la aniquilación de esas expoliadoras de abastecimientos nutritivos.

Conque, ya lo sabéis, mis queridos labradores, á sembrar pronto este año, pues ya enriqueció la naturaleza vuestras tierras con benéficas lluvias; no temáis a las malas yerbas, pues ya encontraron su muerte en una germinación prematura; escoged, buenos, sanos, y gruesos granos, sirviéndoos de artefactos para este efecto, ó comprándolos en el mercado; sembrad claro, después de abonar suficientemente el terreno. A ser posible usad de sembradora mecánica; pero no olvidéis que os podáis ahorrar la mitad de la simiente que arrojais.

No atribuyais á ingratitud de la tierra el poco fruto de vuestros afanes, sino á vuestra inexperiencia é indomable resistencia en seguir los consejos de personas totalmente desinteresadas, que no tienen otra aspiración que vuestro bien.

Esa confianza en la Divina providencia con que arrojais vuestra apreciada semilla, unida á esa científica y civilizadora aplicación de los adelantos agrarios, os asegurarán la plácida alegría de ver, como en este año, recompensados vuestros sudores y premiados vuestros afanes.

¡Ah! y tomando de lo moderno lo plausible, no perdais de lo antiguo lo laudable. Vuestra fé será prenda de vuestra sufrida constancia, emblema de vuestra nobleza y admirable paz.

JUAN LÓPEZ ALONSO.

Escobosa de Almazán 12 de Septiembre 1909.

Suscripción patriótica

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Damas.

Doña Manuela Peña, 25 pesetas; doña Petronila Herrero de Peña, 5; doña Feliciano García de Iñiguez, 10; doña Elisa Jausoro de Sáenz, 10; don Leonardo Recuenco, 10; doña Josefa Aldeanueva de Recuenco, 10; doña Leonor Castillo de M. de Cabriada, 10; doña Agustina García Alhambra de Arjona, 10; doña Luisa Cacho de Posada, 10; doña Carmen G. de Ibañez, 10; ingreso de la función de teatro celebrada en la noche del 4, 642,57; personal de la Prisión Correccional, 5; don Felipe Pardo, 5; doña Flora Albiñana, 10; doña Dominica Ayllón, 2; don Juan Corrascoza, 15; doña Saturnina García, 1; don Antonio Vacas, 10; doña Eusebia Domínguez, 25; doña Celedonia Lacalle, 10; don Modesto de Marco, 2; don Baudelio Ruiz, 0,50; doña Lucia Rioja, 2; un hijo de Soria (segunda vez), 5.

Funcionarios del Excmo. Ayuntamiento

Don Santiago Ceberio Izquierdo, 8,55; don Blas Taracena de Ispizua, 8,55; don Manuel Ruiz Ocoñ, 4,88; don Felix Herrero Lacalle, 4,88; don Juan Sanz Arribas, 3,05; don Mariano Cabruja Herrero, 2,61; don Lucio Higes Andrés, 2,61; don Sixto García y García, 3,05; don Calixte Pereda Martínez, 6,11; don Benito Ruiz Zalabardo, 3,66; don Valentín Ramón Guisande Brea, 3,66; don José Morales Orantes, 3,66; don Juan Grávalos Sainz, 2,75; don Andres de Lorenzo Arias, 7,33; don Primo de Marco Gómez, 2,61; don Leandro Martínez Crespo, 2,02.

Jefatura de Obras públicas

Don Francisco Rivero Balbín, 10; don Emilio Monterde, 10; don Mariano de Castro, 10; don Pablo Romero, 5; don Jorge Origoni, 5; don Julián Feliú, 2,50; Luis Pérez, 2,50; don Mariano Castillo, 2,50; don Francisco Hernández, 2,50; don Manuel Guarro, 2; don Lutgado Serrano, 2,50; don Antodio Nava, 2,50; don Luis Gaya, 2,50; don Nicomedes Utrilla, 2,50; don Aureo Velasco, 1,25; don Matías Losilla, 1,25; don Jose Sanz, 1,25; don Julián Hernández, 2;

Sección de Trabajos Estadísticos.

Don Máximo Hercilla, 3; don Isaac Martín, 1; don Cesar del Riego Estevez, 2.

Administración de Correos.

Don Félix Durán, 10; don Maximino García, 5; don Timoteo Cosin, 3; don Máximo Ugarte, 3; Aniceto Sanz, 3; Juan Izaguirre, 3; Emilio Agüero, 3; don Ricardo Martialay, 3; don Francisco Gil, 3; don Marcelino García, 2; don Severiano Ramos, 1,50; don Modesto Dávila, 1,50; don Mariano Bonillo, 1,50; don Raimundo Solaesa, 1; don José Bachiller, 1.

**

LIQUIDACION de la función celebrada en el teatro Principal, organizada por la Junta de Damas, el día 4 del mes actual:

	Pesetas.
INGRESOS	
Per las localidades vendidas y donativos hechos.....	756.25

GASTOS

Por timbre.....	66.97
Idem contribución.....	14.61
Idem galería literaria.....	32.50
TOTAL.....	114.08

Producto líquido.... 642.57

Notas. Los demás gastos de hoja han sido satisfechos por el «Círculo Mercantil».

D. Mariano Vicén cedió gratuitamente el teatro y el piano.

Doña Feliciano Cuartero, viuda de Vicén, entregó 10 pesetas en pago de su palco.

D. José Oncins, entregó 10 pesetas por su palco y lo devolvió para su nueva venta.

La «Eléctrica de Soria» ha cobrado la mitad del importe del alumbrado.

(Se continuará)

Interesante

NUESTRO FOLLETIN

Finalizando en el número del próximo jueves la preciosa novela

El Cura de Aldea

que veníamos insertando en nuestro folletín, en el número siguiente comenzaremos á publicar la hermosa é interesantísima obra

La Caridad Cristiana

continuación de *El Cura de Aldea* y de las que es autor, el insigne escritor Pérez Escrich.

Dado el agrado con que nuestros abonados han leído tan educativa obra y el interés que en ellos ha despertado, no vacilamos en hacer cuantos sacrificios podemos á fin de complacer á los lectores de TIERRA SORIANA.

Noticias.

Hemos recibido el primer cuaderno de la obra de actualidad *Guerra de Africa en 1909* que ha empezado á publicar la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, repartiéndose por cuadernos al precio de 25 céntimos de peseta cada uno, y que por tratarse de un libro de tan palpante interés le auguramos un brillante resultado, pues dicha casa acostumbrada á presentar sus publicaciones impresas en muy buen papel, y la citada *Guerra de Africa en 1909*, irá, además, magníficamente ilustrada, con multitud de mapas, que darán exacta idea del teatro de la guerra, y láminas representando los principales episodios que en ella se desarrollan.

La casa Alberto Martín, tiene ya acreditado su buen gusto con la publicación de muchas obras de Geografía.

De la redacción de la *Guerra de Africa en 1909*, se ha encargado el distinguido publicista don Manuel del Corral; las suscripciones pueden hacerse en todas las librerías ó directamente al editor, Consejo de Ciento, 140; apartado en Correos, 266, Barcelona.

«Teatro de la Guerra».—Hemos recibido un Mapa de los «Alrededores de Melilla», en donde, con la mayor exactitud, se detalla la topografía del terreno en el que nuestras tropas sostienen la actual campaña.

Dicho mapa está tirado á seis tintas, y en él, además de los ríos, montañas (cuyas alturas están marcadas por números) y caminos, se detallan los poblados, zocos ó puntos donde se celebran los mercados, santuarios, aljibes, alcazabas, caseríos, pozos, ruinas, chozas, manantiales y charcas ó lagunas.

La combinación de los colores y los signos convencionales, permiten á simple vista, encontrar lo que se busca; por lo que respecta á la Mar Chica, están señaladas su antigua boca y la que en la actualidad se abre para ponerla en comunicación con el Mediterráneo

El citado mapa, cuya escala es de 1:250.000 está trazado por el comandante de ingenieros don Benito Chías Carbó y editado por la casa Alberto Martín, de Barcelona, tan conocida por sus publicaciones geográficas. Su precio es de cincuenta céntimos ejemplar y los pedidos pueden hacerse directamente á la Casa Editorial, Consejo de Ciento, 140 ó á los señores librerías y corresponsales.

El M. I. Sr. Vicario Capitular ha tenido el sentimiento de no poder aprobar los Estatutos de la Cofradía de San Satorio que se intentaba fundar en esta ciudad, pues por una disposición de la S. C., 15 de Noviembre de 1878 no pueden aprobarse, estando, como ahora ocurre, vacante la sede episcopal.

Los piadosos devotos no tardarán en ver realizados sus buenos propósitos, porque nuestro futuro Prelado, que desde el primer momento de su elección se manifestó fervoroso devoto de nuestro glorioso Patrón, ha de tener, seguramente especial satisfacción en procurar que cada día sea más grande y sincero el homenaje que le tributan los sorianos, y á este fin, hará lo que con gran pena, por impedirse la ley, no puede hacer hoy el muy ilustre Sr. Vicario Capitular.

Hemos leído el segundo cuaderno de la obra de actualidad *Guerra de Africa en 1909*, que publica la casa editorial de Alberio Martín, de Barcelona; en él se siguen dando á conocer los derechos que tiene España sobre el imperio Marroquí, restando las conquistas de Orán, Bujía, Tripoli, desastre de los Gelbes, piraterías de Barbaroja y las tomas de la Geleta y Túnez, y otros episodios.

Consta de veinticuatro páginas de nutridísimo texto, impresas en buen papel y con grabados intercalados.

Su precio sólo es de 25 céntimos de peseta Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de obra tan interesante.

INTERESANTE

Ortopédico—herniólogo en Soria

El reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en Soria los días 16 y 17 del actual Septiembre, de 11 á 1, y de 3 á 6, en la **Fonda del Comercio**, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras, ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las emi-nencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las heruias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel.

Instrucción pública

Relación de los maestros interinos que han sido nombrados por la Junta de Instrucción pública, en sesión celebrada ayer 13 de Septiembre.

D.^a María Guadalupe Izquierdo, para la escuela de niñas de Utrilla; D.^a Gregoria García y García, id., Almajano; D.^a Julia Macarrón Palamor, id., Guijosa; D.^a Luisa Alejandra Izquierdo, id., Tordesalás; D.^a María de las Mercedes Pérez, id., Velloso; D.^a Angela Ayllón, id., Cuéllar; D.^a María Milagros Ruiz, id., Villaverde; D. Manuel Pérez Carramiñana, niños, Cabanillas; D. Celestino Ruiz Rubio, id. (niños), Utrilla; D. Emilio Domínguez Sacristán, id., La Losilla; D. Mariano Hidalgo Ayllón, id., Bayubas de Abajo; D. Angel Pérez Gómez, id., Aldealseñor; D. José María Ferrer, id., Molinos de Duero; D. Luciano Mingo Cuevas, id., Valdeluvie; D.^a Maximina Carro Frias, id., Torralba del Burgo; Don Esteban Crespo Heras, id., Ventosa de la Sierra; D. Crispín González de la Orden, id., Quintanas Rubias de Abajo; D. Francisco Pascual Angulo, id., Hoz de Arriba; D. Pablo de la Dedicación Escribano, id., Matute y Sepúlveda; D. Jerónimo Rubio García, id., Caracena; don Ponciano Cebrían, id., Anávieja; D. Pablo García Rodrigo, id., San Andrés de Almaraz; D. José Rodríguez, id., Villar del Campo, don Cayetano Muñoz, id., Laina; y D. Pedro Manrique, id., Alentisque.

Al igual que *El Economista*, acreditada revista financiera madrileña, *El Progreso Agrícola y Pecuário*, no menos acreditada revista agrícola, consigna en su último número que en Soria se ha constituido una Sociedad con un capital de 250.000 pesetas, al objeto de exportar leche esterilizada con destino, principalmente, á Madrid y cita también los nombres de las personas que forman el Consejo de Administración.

Ideal Numantino, á quien hay que concederle el justo honor de haber puesto en claro este asunto, dice ayer que esos sueltos son completamente falsos.

Lo extraño es que, revistas tan serias déan con *todas las de la ley* semejantes noticias.

Aún podrían caer en la sección de anuncios, pero *pasarlos* como una noticia de redacción, resulta de una candidez extrema, aunque se aplique la tarifa por línea.

Porque va resultando ya demasiado gracioso el bombo, á la hasta ahora, imaginaria seriedad,

¿Es que hay interés en fundarla con esos sueltos de guardarropia?

Fiestas de San Saturio.—Las cuadrillas que han de actuar en nuestra plaza el día 3 del próximo Octubre, son las siguientes: **Espadas.**—Antonio Guerrero (Guerrero) y Antonio Boto (Regaterín.)

Picadores.—José Farfán, Angel Herrero (Grande), Ramón Muñoz (Pajero), José Granda (Veneno.)

Banderilleros.—Manuel Ruiz (Mellado), Juan Gómez (Herrero), Federico Bizoqui, Juan Antonio Mejía, Eduardo Albasán (Bonifa), Victoriano Boto (Regaterín chico.)

Sobresaliente de espada.—Victoriano Boto (Regaterín chico.)

Puntillero.—Juan Antonio Mejía.

La Junta directiva de la Cocina Económica, ha acordado autorizar las compras necesarias para que la caritativa institución comience a funcionar desde 1.º de Noviembre próximo.

Con el fin de girar la visita ordinaria á los establecimientos benéficos de Burgo de Osma han salido para dicha villa los Sres. que componen la Comisión provincial.

Han llegado: De Calatayud, D. Policarpo Domínguez, hermano del doctor de la Colegiata de Soria D. Pedro; de Madrid, D. Anibal Alvarez, miembro de la Comisión de excavaciones en Numancia y el ingeniero de Montes, D. Germaniano Díez, de Sigüenza, D. Doroteo Relafío y familia. Bien venidos.

Han salido: Para Villaciervos, D. Lucas Morales y señora; para Valdeavellano, D. Alvaro Ochoa; para Málaga, D. Francisco Casarena; y para Córdoba, D. Ramón García y familia. Feliz viaje.

Ha fallecido en Almería, el padre de la señora marquesa Viuda de la Vilueña, D.º Consuelo Eraso, á quien, como á su familia, enviamos sentido pésame.

Descanse en paz.

Don J. M. Villanueva, de Burgo de Osma ha tenido la amabilidad, que le agradecemos mucho, de remitirnos una divertida y bien escrita revista de la novillada benéfica celebrada en la plaza de dicha villa el día 8 del actual. Recibimos las cuartillas el domingo por la mañana, es decir, cuando ya había salido nuestro periódico y otro buen amigo había tenido la bondad de hablar del espectáculo. Por esta circunstancia no la podemos publicar y conste que lo hubiéramos hecho con mucho agrado.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita vallisoletana Jacoba Brabo, hermana de la señora de don Ramón Olivares, oficial de la sección de Telégrafos de Soria, para el auxiliar de contabilidad de la misma y querido amigo nuestro don Enrique de la Encina. La boda se celebrará á primeros de Noviembre próximo. Felicidades.

Se ha dispuesto por Real orden que los señores gobernadores civiles den á conocer á los alcaldes de los pueblos las prevenciones contenidas en el párrafo 13 del artículo 2.º del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de Enero de este año excitándoles á su mejor cumplimiento, y que las mencionadas autoridades den cuenta inmediata al gobernador civil de cuantos pasajeros lleguen á su jurisdicción sometidos á vigilancia y todos los datos de los mismos, que puedan resultar de interés.

Hoy 14 empieza á las cinco de la tarde la Novena que anualmente consagra la Excm. Diputación provincial en honor de nuestra señora de las Mercedes en la iglesia de su advocación.

D.ª Isabel Lapuente, esposa del capitán de la zona de Soria, D. Arturo Giral, ha dado á luz felizmente una niña. Enhorabuena.

El día 25 del actual, á las doce y media de su mañana, respectivamente, deberán celebrarse en la alcaldía de Almazán las segundas subastas de los aprovechamientos de pastos y caza en el monte «Vedado» de dicha villa, bajo los tipos de tasación de 17,750 pesetas el primero, y de 750 pesetas, por 5 años, el segundo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Caltojar, dotada con 50 pesetas, y 300 fanegas de trigo por iguales. Solicitudes hasta el 13 de Noviembre próximo.

Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Sanidad.

Ha desaparecido de su domicilio, en Portillo, el vecino Fructuoso Haro Rodríguez, casado, de 60 años de edad.

Los alcaldes de los pueblos donde se hallen individuos de tropa curándose de heridas recibidas en la campaña de Melilla, deberán manifestarlo con toda urgencia al Sr. Gobernador militar de la provincia, aclarando si las heridas son graves ó leves, si han quedado inútiles, cuerpo á que pertenecen, fecha en que fueron heridos, punto de su actual residencia, y si dichos individuos han recibido socorro de la Junta de Damas, que preside S. M. la reina Victoria.

El Ayuntamiento ha colocado canalones para evitar la general caída de aguas, en los aleros de los tejados de edificios de su propiedad. La medida debe ser hecha extensiva á todos los necesitados de esta condición.

La antigua empalizada de madera que existía, en parte del límite de los terrenos de la estación del ferrocarril hasta el fielato de consumos ha sido sustituida con verja de hierro sobre zócalo de piedra sillar.

Es una mejora del ornato público en aquellos lugares y merece nuestros plácemes.

El ingeniero de Montes D. Ernesto de Cañedo—Argüelles, sigue mejorando de su enfermedad. Lo celebramos.

La Novela de Ahora, publica hoy el último tomo de la obra elogiadísima D.ª Blanca de Navarra. Su número próximo contendrá *La casa de las mil bujías*, preciosa novela norteamericana recientemente aparecida con éxito enorme y ya traducida á varios idiomas.

Asamblea Farmacéutica.—La prensa de todas las provincias se ocupa preferentemente del futuro Certamen que organizan los discípulos de Galeno; ha despertado verdadero entusiasmo, y tanto los Colegios como individualmente, se aprestan con sus trabajos literarios á contribuir á la gran obra sanitaria de la vida moderna.

Según noticias, son muchos los concursantes á los temas especiales, por lo que ha creído conveniente el Colegio de Farmacéuticos de Valencia prorrogar el plazo de admisión de memorias hasta el 30 de Septiembre próximo.

Sirva esto de aviso para los ilustrado farmacéuticos.

El domingo último se hallaron entre nosotros el distinguido catedrático alemán Mr. Adolfo Schulten, su señora, y su compatriota, Ingeniero topógrafo Mr. Lammerer.

Por la tarde regresaron á Renieblas donde Mr. Schulten realiza importantes trabajos de los que nos ocuparemos otro día.

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Ayuno.—Témpora. Santos Nicomedes, Porfirio, Jeremías, Emilia y Melitina, mártires.

Miércoles, viernes y sábado, Témporas de Septiembre; plenaria por la Bula. Visita de Altares.

Santos del jueves.—Santos Cornelio, papa y mártir; Cipriano, obispo y mártir; Rogelio, mártir.

Mañana pueden ganar la I. P. los que comenzaron el día 9 la novena al Sagrado Corazón de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Martes 14, de la Consolación, en San Juan.—Miércoles 15, de la Asunción, en San Pedro.—Jueves 16, del Carmen, en su iglesia.—Viernes 17, del Poyo, en San Juan.

CULTOS

En la insigne iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne, á las nueve y cuarto, terminada tercera.

El jueves á las seis de la tarde, en la iglesia de San Juan de Rabanera, se practica el piadoso ejercicio de la Hora Santa con Su Divina Majestad de manifiesto, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, religiosos cánticos y meditación, terminando los cultos cantando el «Amante Jesús mío» ó Santo Dios, divina bendición y reserva.

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA
SECCION DE SORIA

Turno de San José.—Del 18 al 19. En la iglesia de Nuestra Señora la Mayor á las nueve y media de la noche aplicando la vigilia y misa por el eterno descanso del alma del presbítero D. José Garcés Ramos (q. e. g. e.)

Por telégrafo

Madrid 14 (5, t.)

Asuntos militares.—El globo «Mariposa».

El Diario de la Guerra publica el decreto confiando el mando del regimiento del Rey, en comisión, al coronel D. Joaquín Agullá, Ayudante de órdenes de D. Alfonso.

Dicen de Barcelona que salió el remolcador «Toro» á recorrer la costa en busca del capitán Martínez, que, tripulando el globo «Mariposa» ascendió ayer en la «pista» de la Exposición de Valencia y que corrientes de aire le hicieron internar en alta mar cuando comenzaba la noche.

El «Toro» no ha podido adquirir ninguna noticia del supuesto naufragio y sus pesquisas han resultado infructuosas.

De la guerra

El general Marina comunica en telegrama oficial, que según el comandante del «Carlos V» los buques de guerra continúan facilitando, sin novedad, el desembarco de tropas.

En Melilla, después de desembarcar las fuerzas del regimiento del Príncipe, acamparon aquellas en las calles de la ciudad, y, mientras se disponía la instalación, formaron los soldados, en su mayoría gallegos y asturianos, grupos pintorescos y tocaron la gaita y el tamboril, vitoreando á Asturias y Galicia.

Un público inmenso les rodeaba y aplaudía los aires musicales de sus respectivos países, mezclando sus vivas con los de los soldados. El espíritu de las tropas es excelente. Están

L. Larruga, Dentista, Establecido en Madrid
Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio, del 1.º al 15 de Octubre, en Burgo de Osma, Fonda del Pinilla, del 15 al 31 del mismo, en Almazán, Fonda de J. Manuel Hermanos, del 1.º al 15 de Noviembre. 2

ADOLFO ALVAREZ MÉDICO-OCULISTA
Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre
Fonda de Victoriano de Marco.

alegres y deseosas de prestar sus servicios á la Patria.

Un periodista ha conversado ayer con Larrea, y hablando éste de las operaciones que ha realizado con su columna, expresó con una excesiva modestia recabando para Marina el éxito de las mismas.

Dijo que el objeto de esas operaciones era aplacar la agitación producida por las excitaciones de los jefes de la harka y castigar á los agitadores.

Añadió Larrea que, después del combate de Tassaguín, las kábilas lejanas enviáronle emisarios pidiéndole impusiera las condiciones del perdón. El coronel los deshojó y les obligó á entregar previamente sus fusiles, satisfacer una multa de 25 pesetas por cada combatiente en Tassaguín y firmar un acta los notables, acogiéndose á la protección española.

Manifestó que la pacificación moral en aquella región, es efectiva.

Han zarpado de Málaga para Melilla, los vapores «Ciudad de Cádiz» y «Mahón», conduciendo víveres y medicamentos.

Entre el pasaje va la familia del teniente coronel Burguete y doce soldados dados de alta en los hospitales.

Mencheta

ANUNCIOS

Ocasión.—Se vende un carro semi-nuevo, de cuatro mulos, solo ó con tres caballerías, y 20 pipas de envases de 40 arrobas, en Almazán, Puerta de Herreros establecimiento de Bruno Beltrán, darán razón. 28—f. m.

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

970 EL CURA DE ALDEA

huracán de las pasiones desgarrará su corazón y turbará la tranquilidad de su sueño.

Pero mientras llega este terrible momento, hace la felicidad de sus padres, porque es un lazo que une sus dos existencias, recordándoles el primer beso de amor en que se juntaron sus labios.

Entretanto los dos esposos, dedicado el uno á las tareas que le imponen sus mismas riquezas al hombre honrado y trabajador que quiere conservarlas y acrecentarlas si es posible, para legarlas á su familia prodigiosamente multiplicadas, y entregada la otra á esa proverbial pereza, signo característico de la raza americana, beben la dicha en los ojos de su Angela, y consagran su existencia al cuidado de aquel tierno capullo nacido en el vergel de sus amores.

Fanny se acordaba alguna vez todavía de Roque de Lara porque hay memorias que no se borran nunca del corazón de la mujer; pero este recuerdo casto y puro como el de un sueño, no es para su esposo ni siquiera una de esas ofensas que no

EL CURA DE ALDEA 967

mundo; con lo cual según los economistas, la humanidad se vería reducida á una miseria universal.

El rico, á semejanza del poeta, y es lo único en que se parecen, nace y no se hace.

He aquí una proposición que parecerá muy atrevida á mis lectores, que recordarán en este momento los nombres de multitud de personajes que ayer no tenían una peseta y hoy son capitalistas poderosos ó acaudalados propietarios.

Esto consiste en que no todos los que no tienen una peseta puede decirse que son pobres.

Hay hombres que nacen ricos, sin tener un cuarto ni poseer un pie de terreno, ni siquiera una acción de minas, que aún siendo las minas buenas, es la riqueza más efímera que se conoce. Estos hombres tienen su caudal en su inteligencia, en su buena estrella, ó la adquieren arrojando la vergüenza por la ventana, ó vendiendo su conciencia al primero que quiera comprarla.

Emilio vivía tranquilo, y su felicidad era un cielo cuyo azul transparente no empañaba nunca la más

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, roedores, saetinas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornearán árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA

Desinfección antiséptica

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí se de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la gran "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el simple ciudadano que desea cultivar su inteligencia en las ARTES CIENCIAS E INDUSTRIAS.

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.
Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomienden, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.

Impresiones de gran lujo y corrientes.
En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE
CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de España, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los un meros clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espí artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Houlder Line Ltd.



Servicio rápido á la República Argentina. El 16 de Septiembre saldrá del puerto de Bilbao para Buenos Aires el magnífico vapor "Southern Cross," Precio del pasaje, en tercera clase, Ptas. 201. Los vapores de esta línea, dotados de toda clase de comodidades, cuyo espléndido trato está muy acreditado, llevan personal español para el servicio del pasaje y no efectúan transbordos en ningún puerto intermedio. Para más informes dirigirse á su consignatario en Bilbao

CARLOS DE MARURI, Estación, 4.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 14 de Septiembre de 1909

Altura barométrica.....	763.1
Máxima del aire á la sombra.....	18.0
Id. al sol en el vacío.....	23.6
Mínima.....	9.2
Id. con reflecto metálico.....	7.2

PSICROMETRO

Termometro seco.....	14.0
Id. húmedo.....	11.6

VIENTO

Dirección.....	N. N. E.
Clase.....	Calma.
Recorrido en 24 horas.....	164
Estado del cielo.....	Lluvia.
Lluvia en 24 horas.....	3.0
Agua evaporada en 24 horas.....	1.2

REGALO

á nuestros suscriptores.

A todos los que hayan abonado la suscripción de nuestro periódico para el año actual, ó la abonen en todo este mes y Septiembre próximo, entregaremos diez números para el sorteo de un ARADO y un RELOJ de bolsillo. Serán los números premiados los que coincidan con los del primero y segundo premio de la lotería que ha de celebrarse en Madrid el día 9 del próximo mes de Octubre. Del mismo beneficio disfrutarán todos cuantos se suscriban hasta dicha fecha y abonen la suscripción, cuyo precio es de CUATRO pesetas al año. Roga nos á todos nuestros suscriptores que estén en descubierto, se pongan al corriente, con objeto de que puedan disfrutar de los beneficios del sorteo. Cuantos hayan abonado la suscripción y no tengan los números, pueden recogerlos en esta Administración. Preparamos nuevos sorteos para nuestros suscriptores.

968 EL CÚRA DE ALDEA

ligera nube, porque las riquezas que tenía las poseíade una manera legítima y honrosa, y las disfrutaba holgadamente, partiéndolas con sus semejantes.

Por eso le adoraba su esposa, le bendecían sus colonos y dependientes y hasta el cielo parecía sonreírle por medio de los purpurinos labios de su Angela, de su adorada hija, de la mitad de su corazón y de su alma.

¡Qué dicha tan grande es tener hijos!

¡Cómo se ensancha el corazón de un padre presenciando sus juegos!

¡Con qué talento saben esos ángeles hacer olvidar todas las penas con una caricia de sus inocentes manecitas!

¿Quién podrá como ellos borrar las nubes del pensamiento con una de sus graciosas muecas?

¿Quién mejor sabrá desarrugar el ceño de nuestra frente con una palabra apenas inteligible?

¿Qué poeta encontraría una frase más elocuente que su mirada cuando se levanta hasta el cielo, queriendo descubrir acaso, á través de sus

969 EL CÚRA DE ALDEA

rayadas nubes, los celestiales juegos de sus hermanos los ángeles?

Una casa sin niños es como un rosal sin rosas, no tiene más que el sombrío verdor de sus hojas y el puznante dolor de sus espinas.

Siempre que veo uno de esos pequeños no puedo menos de mirarle con lástima pensando en el poco tiempo que tardará en ser hombre.

¡Parece mentira que un hombre no sea más que un niño grande!

¿Dónde se fueron el candor, la gracia, la ingenuidad, la inocencia, en una palabra?

¡Ah! Es que á medida que el cuerpo crece, se van evaporando esas bellas cualidades del alma.

Angela, esa misma Angela, cuya sonrisa hace en este momento la felicidad de Fanny, y cuyo recuerdo comunica fuerzas á Emilio para atravesar las fértiles y ardorosas vegas de Guanabacoa, con la esperanza de volver por la noche á su casa y velar el inocente sueño de su hija, besando repetidas veces su frente sin mancilla, llegará á ser mujer dentro de poco, y acaso el